

就地过年 暖在身边

海口各行业基层党员春节期间坚守岗位——

放弃一家团聚 守护万家团圆

■ 本报记者 计思佳 特约记者 陈创森 通讯员 许杰阳

H 新春走基层·坚守

春节本应陪伴家人、走亲访友。但为确保广大群众能过上一个欢乐、祥和、平安的春节，海口市很多党员放弃了休假，带头坚守工作岗位、默默奉献。他们的坚守，成为了假日里最美的风景。

2月17日10时30分许，一艘从广东徐闻新港出发的轮渡靠岸，300多名旅客抵达海口新海港。其中部分旅客被引导到蔡俊峰所负责的甄别组窗口。这两天是返程高峰，每天从新海

自2017年11月起担任海口市秀英区东山镇溪头村驻村第一书记、乡村振兴工作队副队长以来，党员郑维茂每年春节都是在溪头村里过的，今年也不例外。

郑维茂介绍，为了解决用水困难，今年春节前，溪头村新打了一口

一到春节，海口每天的垃圾量都会成倍增加，必须确保垃圾及时得到清运。今年春节，海口玉米田环境服务有限公司清运部经理、党员陆受伦的工作，就是巡查重点景区、港口、码头、路段的垃圾清运工作，确保椰城

港入岛的游客就超过9000人，差不多10多分钟就有一艘船靠岸，所以甄别组的工作量特别大。从上午8时开始，蔡俊峰不是在低头核对信息，就是在耐心帮旅客解答问题。

每趟轮渡中都有几位单独出行的老人，用的是只能打电话、发短信的老人机，无法注册申领健康码、行程码，蔡俊峰便用自己的手机帮他们申领。

去年春节，新冠肺炎疫情暴发，海

口市秀英区疫情防控指挥部紧急成立了“三港一站”甄别组，原本负责行政执法工作的蔡俊峰被抽调进组内。今年春节假期，蔡俊峰又没法和家人团聚。到17日，他已经连续工作了21天。

“我们甄别组的工作对于守好防控大门至关重要。家人也担心我会被病毒传染。但我告诉他们，作为党员，在这种时候肯定要带头冲在最前面。”蔡俊峰说。

“三港一站”甄别组负责人蔡俊峰 连续21天无休筑起防疫坚固防线

驻村第一书记郑维茂 除夕不回家确保村民春节用水有保障

井。正当全村人为这事高兴时，2月9日(大年二十八)晚，因电压不稳，水井的水泵被烧坏了。

彼时，很多在外务工的村民要返乡团圆，各家各户又要杀鸡宰鹅，是一年中全村用水的高峰期。这个当口水泵坏了，让郑维茂很是焦急。于

是当天晚上，他赶紧联系了东山镇政府和秀英区水务局。

除夕一大早，东山镇协调了6辆洒水车来到溪头村，使村民们当天的用水有了保障。同时，秀英区水务局也派出施工队对水泵进行抢修。郑维茂守到晚上8点，水泵终于修好

了。但因为担心水井又出意外，本准备回海口市区和家人团聚的郑维茂决定就住在村里。

从2月12日(大年初一)开始，郑维茂也没歇着。每天一大早，就带着网格员到溪头村脱贫户、困难家庭家中拜年，指导村里的换届选举工作，还

要挨家走访返乡的村民，核查他们的健康码、行程码，以及核酸检测报告。

对于家人，郑维茂心里还是有亏欠：“我妻子又跟我抱怨，说连续4年都没和我一起看春晚了。我答应她和孩子，等春节过后，一定全家人出门好好玩一次！”

环卫公司清运部经理陆受伦 奔波忙碌做美丽城市的守护者

的市容市貌维持整洁。

2月17日上午7时许，陆受伦早早来到了假日海滩。他弯下腰仔细查看了每个果皮箱的情况，以及沙滩上是否有塑料水瓶和烟蒂等垃圾，一旦发现不符合要求的就赶紧让环卫

工人进行清理。“一到节假日，假日海滩游客都特别多。若清运不及时，容易出现果皮箱满溢的情况，非常损害海口的形象，所以一定要挨个逐一检查。”陆受伦说。

紧接着，陆受伦又来到新

海港，打开每个垃圾桶，看里面的垃圾是否过半。虽然每次打开垃圾桶盖的时候，都会有垃圾的臭味传来，但陆受伦丝毫不介意，依旧是挨个认真检查。

“工作了29年，我早已习惯这样过年。”因考虑到陆受伦年纪较大，公

司安排他可以回老家休假，但他依旧选择和同事们并肩作战。“用我们的付出，换城市一片洁净，就是我们环卫人的使命。我再过几年就要退休，希望能站好最后这几班岗。”

(本报海口2月17日讯)



琼海市沙美村村民教游客制作杂粮，从中体验民俗文化

劳动过新春 品味别样甜

闹。“听花姐介绍，琼海的杂粮是特色美食，鸡屎藤就是其中之一。”东北游客刘环说，2月14日(大年初三)，他刚来到琼海，就在网上看到沙美村正在举办特色民俗活动，便和老伴一起参加。

“这位大哥说得没错，鸡屎藤是我们经常吃的一种杂粮，过年期间我们这里家家户户都要做上一些，当作饭后甜品或者是夜宵。”接着刘环的话茬，花姐再次向游客介绍鸡屎藤，“吃鸡屎藤很好，有清热解毒

的作用。”

很快，鸡屎藤就在花姐灵巧的双手中捏出了形状。经过这一番操作，鸡屎藤就算是做好了。厨房里的师傅取回了鸡屎藤，再用红糖姜水煮开。不一会儿，一碗碗热腾腾的鸡屎藤水，就呈现在游客面前。

李春妮端起一碗鸡屎藤糖水，先喝了口糖水，再品一口鸡屎藤，“有股青草的清香，这么其貌不扬的食物，味道还不错！”

“这个民俗活动特别有意思，我

在沙美村的民宿里住了好几天，除了做鸡屎藤，我还学习了做薏粑、猪肠粑和乡笠(均为当地杂粮)，感受到了浓浓的年味！”游客文美兰说。

海南日报记者了解到，为了在春节期间吸引游客，让游客有更丰富的节日体验，沙美村从大年初一起，就举办了一系列的民俗活动。除了带领游客制作杂粮，还设置了“逛吃琼海”消费集市、邂逅关中民俗、文化戏曲大杂烩等丰富的活动。

“沙美·印象从去年12月开业以

来，就有不少游客会在节假日来游玩。今年春节，更是吸引了很多游客。”沙美村党支部书记冯锦峰说，全新的旅游项目，加上特色民俗活动，让沙美村的吸引力不断加成。从2月12日至今，已有近45万人次的游客，来到沙美村游玩，“在家的村民几乎是全员出动，从服务游客到后勤保障，大家各自分工，为的就是让游客更好地体验本地过年的传统，同时也增加收入。”

(本报嘉积2月17日电)

洋浦边检站民警春节期间坚持值守
优化口岸营商环境
助力企业加快生产

■ 本报记者 良子 通讯员 刘敏

春节期间，当全国人民欢聚团圆时，在洋浦经济开发区的港口、码头，洋浦出入境边防检查站民警依然坚守在岗。

日前，一艘载有2.1万吨柴油的中国香港籍船舶驶入洋浦中石化香港油库码头。由于已提前通过“网上报检”系统实行了预检，执勤民警在15分钟内就为该船舶办理了入境通关手续，大幅缩减了办理边检手续的时间，提高口岸通关效率和企业效益。

为全力做好春节期间防止境外疫情输入工作，该站民警积极响应“就地过年”号召，坚守执勤一线，依托港口系统和网窗系统，对接国际贸易“单一窗口”功能，对入境船舶出入境、人员登轮等采取网上申报，不见面审批，既便捷又安全，减少了面对面接触和感染风险，实现零等待办理手续。

“坚守在哪里，哪里就是家。我在洋浦坚守12年了，心里早就把这当成自己的第二个故乡了。”山东籍民警王彪的父母都在山东生活，每年只有过年才能回家探亲，今年因疫情原因，他留守岗位和同事们一起值守防疫一线。

洋浦边检站副站长韦福勇表示，随着海南自由贸易港一流营商环境工作全面推开，洋浦出入境边防检查站不断提升通关服务水平，优化口岸营商环境，助力企业生产跑出“加速度”。虽受疫情影响，但洋浦口岸出入境船舶仍逆势增长，2020年该站共检查出入境(港)船舶4100余艘次，同比增长13.7%，检查出入境人员6.6万余人次，同比增长14.5%。(本报洋浦2月17日电)

省委宣传部给就地过年工人送“年货” 新春免费观影活动 走进儋州

本报那大2月17日电 (记者林书喜 特约记者李珂 通讯员黎有科)2月17日晚，省委宣传部组织的“光影·陪伴”2021年新春免费观影活动，在位于儋州市那大镇的海南电影学院项目工地放映最后一场电影《红巴山》。

儋州市委宣传部下属的儋州市农村示范流动电影放映队负责此次电影放映。该队队长黎旭说，从2月14日晚开始，“光影·陪伴”2021年新春免费观影活动进入儋州市，到17日晚止，共在儋州市的2个重点项目工地放映11部电影，为留在儋州过年的外省务工人员送上精神文化“年货”，营造欢乐祥和的节日氛围。

2月14日晚，在儋州市滨海新区旅游产业园施工人员聚集地，就地过年的外省务工人员戴着口罩，间隔1米多，在露天场地观看《大赢家(2020)》《军人的妻子》等影片。“工人选择留在海南过年，我们要确保他们在这里吃得好、穿得暖、过得快乐。省委宣传部组织开展的免费观影活动，满足了外省务工人员的精神需求。”中建二局华东分公司海南项目总工程师刘艳峰说。

给海口环卫工人点赞！ 翻20多吨垃圾为市民 找回价值6万元金饰

本报讯 (记者计思佳 特约记者李珂 通讯员黎有科)2月17日晚，省委宣传部组织的“光影·陪伴”2021年新春免费观影活动，在位于儋州市那大镇的海南电影学院项目工地放映最后一场电影《红巴山》。

儋州市委宣传部下属的儋州市农村示范流动电影放映队负责此次电影放映。该队队长黎旭说，从2月14日晚开始，“光影·陪伴”2021年新春免费观影活动进入儋州市，到17日晚止，共在儋州市的2个重点项目工地放映11部电影，为留在儋州过年的外省务工人员送上精神文化“年货”，营造欢乐祥和的节日氛围。

2月14日晚，在儋州市滨海新区旅游产业园施工人员聚集地，就地过年的外省务工人员戴着口罩，间隔1米多，在露天场地观看《大赢家(2020)》《军人的妻子》等影片。“工人选择留在海南过年，我们要确保他们在这里吃得好、穿得暖、过得快乐。省委宣传部组织开展的免费观影活动，满足了外省务工人员的精神需求。”中建二局华东分公司海南项目总工程师刘艳峰说。

2月14日晚，在儋州市滨海新区旅游产业园施工人员聚集地，就地过年的外省务工人员戴着口罩，间隔1米多，在露天场地观看《大赢家(2020)》《军人的妻子》等影片。“工人选择留在海南过年，我们要确保他们在这里吃得好、穿得暖、过得快乐。省委宣传部组织开展的免费观影活动，满足了外省务工人员的精神需求。”中建二局华东分公司海南项目总工程师刘艳峰说。